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Ha valaki a századfordulón a torontáli háziiparról beszélt, els đsorban a mű -
szövđkre és a híres torontáli szđnyegre gondolt, amely azóta fogalommá vált; 
a lexikonokban külön címszóként szerepel. 

A XIX. század végén és a XX. század elején nagymértékben fellendült a to-
rontáli szövđipar, s ennek eredményeként egy m űvészileg átgondolt, a népi 
motívumok hagyományait tisztelvben tartó iparm űvészeti termék jött létre. 
Eleinte a nagybecskereki szöv đtanműhelyben készítették, de 1894-ben nagy-
ipari elđállítása is megkezdđdött a Torontáli Szđnyeggyár Rt.-ben. A torontáli 
szđnyeg fénykora Streitmann Antal fest đ , iparművész és gimnáziumi rajztanár 
nevéhez fűzđdik, az đ  művészi munkája nyomán jött létre az a metamorfózis, 
amely a hagyományos szđ tteseket mindössze néhány év alatt Európa-szerte is-
mert iparművészeti termékké változtatta. Tanulmányom a torontáli sz đnyeg-
készítés fénykorával foglalkozik, illetve a mai Bánát területén a múltban ki-
alakult szđnyegművészettel. Azt a negyed századot (1879-1904) vizsgálja, 
amely Streitmann Antal Becskeretire jövetelével kezd đdött, és Kovalszky Sa-
rolta németelemére szövđnđ  műhelyének bezárásáig, ' illetve a gödöll đi mű -
vésztelep megalakulásáig tartott. 

A századfordulón a szđnyegszövés sem volt mentes az új m űvészeti irányza-
tok hatásától. A szecesszió a múlt század utolsó éveiben a bánáti szöv đműhe-
lyekben is jelentkezett „stilizált szövésminták" alakjában, ahogyan akkoriban 
nevezték. Két központban készültek szecessziós sz đ ttesek, Kovalszky Sarolta 
németelemére m űhelyében és szinte azzal egy idđben (1898) a becskeréki szđ -
nyeggyárban is. A magyar szecesszió kibontakoztatói a szöv đ iparban (Vaszary 
János, Horti Pál, Nagy Sándor stb.) is többek közötte két m űhelyben dolgoz-
tatták ki falikárpit- vagy szđnyegterveiket, kartonjaikat. Akkor már Streit-
mann Antal és Kovalszky Sarolta tanítványai is olyan m űvészi szinten végez-
tek szövést, hogy szinte minden elvárásnak hiánytalanul eleget tudtak tenni. 
Kovalszky Sarolta volt az els đ , aki Magyarországon meghonosította a scherre- 
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beki szövési technikát, vagyis a színén és visszáján egyforma, a torontáli szövé-
si móddal rokon skandináv gobelintechnikát, amely azután utat nyitotta ma-
gyar szecesszió kialakulásának a szövőiparban, Streitma пn Antal pedig jelen-
tsen megújította a torontáli sz őnyeg kivitelezését, művészi megmunkálását. 
Mindketten a maguk módján fejlesztették, népszer űsítették s emelték m űvé-
szi szintre a torontáli sz бпyeget, s tették híressé a torontáli sz ő tteseket. Sze-
cessziós minták kidolgozásával is foglalkoztak, évekkel a gödöll ő i művészte-
lep szövőműhelyének (1904), az elsó magyarországi szecessziós m űvésztelep-
nek a létrejötte el ő tt. Gödöllőn is látható Kovalszky Saroltának és tanítvá-
nyainak a munkája, ugyanis a szerencsés körülmények közrejátszásával Gö-
döllőre éppen Kovalszky Sarolta szöv őszékei kerültek, legjobb tanítványa Pe-
dig, Guilleaumme Margit, aki egy ideig a németeleméri szöv б tanműhely veze-
tője volt, még az els ő  világháború végén is Gödöll őn szб tte a m űvészi falikár-
pitokat. 

A Művészeti lexikon meghatározása szerint a torontáli szőnyeg „gyapjú 
anyagból üzemszer űen készült, kelim szövés ű , mértani mintájú, élénk színezé-
sű  használati szőnyeg". 1  Valójában gyűjtđ fogalom volt, amelyen a múltban a 
torontáli szerbek, románok, bolgárok, szlovákok sz őnyegeit értették. Torontál 
vármegyében az említett népek népm űvészetében évszázados hagyománya 
volta szövésnek. A szđnyegszövésnél pedig éppen a torontáli sz őnyeg fogal-
mát meghatározó négy elem volt azonos: a gyapjú alapanyag, a ferde szövés 
vagy másképpen kelimtechnika, 2  a mértani alakzatok, minták használata, to-
vábbá az élénk, esetenként túlzottan er ős színezés. 

A torontáli szőnyegek közül a szerb 'tyilimek' (a szakirodalomban még: ke-
lim, kilim, csilim) voltak a legismertebbek. Melencén, Kumánon, Németele-
méren, Beodrán, Tarrason, Nagykikindá П  és Nagybecskereken sz őtték a leg-
művészibb kivitelezésben. A román sz őnyeg is megbecsült háziipari portéka 
volt, jórészt színgazdagsága miatt, hiszen a mozaikszer ű  szб tteseken a legélén-
kebb színeket használták, s leginkább mell őzték a fehéret. A bolgárok is ked-
velték a szőnyegszövést. A gyapjúból készült, leginkább barnásvörös alapú, 
aranyhímzés ű  szőnyegeket ágy- és asztalterít őként használták. Egy múlt száza-
di leírás szerint a bolgár szőnyegek „finom színérzékre mutató szende colorit-
tal bilincselik le a műértб t és laikust egyaránt". 3  Streitmaпn Antal azt írta a 
bolgárokról, hogy ipari ügyességük „felér a szerbek szorgalmával. Takaróik 
(csergulica) és terít ő ik (cidilnice) Bécsben is keleпdб  cikkek".4  Bánátban Ka-
nakon, Módoson, Karácsonyifalván, Sz ő lősudvarnokon és Sándoregyházán 
sző tték leginkábba bolgárok az említett sz ő tteseket. A magyar népm űvészet-
ben nem volt ugyan olyan jelent ős a szőnyegszövés, minta szerbeknél, romá-
noknál és bolgároknál, ám ennek ellenére a magyarlakta falvakban igen muta-
tós sző tteseket, hímzéseket és varrottast találunk a népviseleti tárgyakon. 

Torontál megye gazdag, szerteágazó és esetenként m űvészi szőtteseirб l, el-
sősorban szőnyegeirő l már régóta tudnak. Az eredeti népi mintákat a torontá-
li szőnyegeknek egészen a múlt század közepéig sikerült meg őrizniük. A 
szakirodalom ezt a korszakot nevezi a torontáli sz őnyegkészítés féПykoráПak.5 
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Az 1850-es évektő l kezd el „romlani" a torontáli szőnyeg: az eredeti népi mo-
tívumok közé lassan belopakodnak az idegen, akkortájt divatos bécsi és pesti 
minták. S mindez nem történt véletlenül. Szemfüles bécsi meg Pesti kereske-
dők játszottak ebben közre, akik „hozott minta alapján" rendszeresen dolgoz-
tattak bánáti szöv őnбkkel, különösen melencei és kumárii asszonyokkal. 6  Ele-
mér községnek, a szőnyegszövés egyik jelent ős bánáti központjának például 
szerződése volta budapesti Haas Fülöp cégével a sz őnyegek felvásárlásáról.? 
A nagyobb méretű  manufakturális termelésnél mára mennyiség került el б tér-
be, természetesen a min бség kárára. Korabeli statisztikák szerint egy-egy bá-
náti község évente ötven—száz sz őnyeget állított e16, 8  amelyeket házalás útján 
vagy a híres torontáli vásárokon értékesítettek. Ebben az id őszakban alakult 
át Bánátban a családi szükségletek kielégítésére szolgáló népi ipar piacra ter-
melő  háziiparrá, s ekkor kezdett bérmunkajelleget ölteni a szöv ő ipar Bánát-
ban. Ennek az átalakulásnak azonban megvolt az ára — a sz őnyegek minőségé-
nek romlása. A torontáli sz őnyeg lassan kezdte veszíteni eredetiségét. A 
szakirodalom ezt a bánáti sz бnyegszövés „dekadens korszaké"-nak nevezi. 9  

Streitmann Antal volt az, aki az 1880-as évekt ő l kezdve Torontál megye 
elöljáróinak támogatásával s a torontáli háziiparegylet segítségével az eredeti 
népi szövésminták mentésére indult, és szinte kötelez ővé tette a kés őbbi szö-
vő tanműhely szövőnő i számára a régi népi (szerb, román, bolgár stb.) szövés-
minták másolását, rajzolását — mentését. Streitmann ugyanis az els ők között 
volt, akik felismerték a torontáli sz őnyeg értékét, potenciális ipari lehet бsége-
it. Ezért látta fontosnak, hogy kell ő  „művészi beavatkozással" megállítsa a to-
rontáli szбnyeg eredeti népi motívumainak „romlását". Ezzel az általa „meg-
újított" szőnyegnek európai hírnevet szerzett. A továbbiakban Bánátban még 
meghonosította az akkortájt Európa-szerte divatos, csomózott keleti sz őnye-
gek (szmirna; perzsa) kidolgozását, méghozzá olyan kiváló m űvészi kivitele-
zésben és olyan sikeresen, hogy munkája nyomán nagyipari vállalkozás léte-
sült. 

A TÖRT SZÍNEKTŐL A TORONTÁLI SZMIRNÁIG 

A nagybecskereki szövő tanműhely tevékenységét 1884-ben finom és durva 
vásznak, sima és fészkes törülköz ők és szerb szőnyegek előállításával kezdte. 10  
A két alapvető  kidolgozásbeli újítása széles szövőszékek alkalmazása és az 
úgynevezett tört színek használata volt. 11  Tehát 'a már meglévő , nagy hagyo-
mányú torontáli szövőiparra alapozott, kisebb esztétikai módosításokkal őriz-
ve, mentve az eredeti népi motívumokat. A szöv ő tanműhely első  néhány évé-
nek (1884-1888) eredménye az volt, hogy a nép átvette a tört színek, a régi 
motívumok és a széles szöv őszékek használatát. Amikor mindez már beidegz ő-
dött, Streitmann Antal újabb kísérletekbe kezdett: a torontáli szmirna meghono-
sításába. Ez a munka két részb ől állt. Egyrészt a szöv őtanműhelyben kellett elsa-
játítani, kifejleszteni a tanulókkal az új technikát, s amikor ez megtörtént,  a 
tanulók segítségével a nép körében is terjeszteni és népszer űsíteni a szmirnát.  
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Streitmann a nagybecskereki sz бvб tanműhelyben 1887-88-ban kezdte meg  
a szmirnával való kísérletezést, és a következ б  öt évben (1894-ig) ezt tökélete-
sen kifejlesztette. 12  „Ezen technika elterjesztésével pedig egy új iparág volna  
teremtve, mely háziiparszer ű leg űzetnék, s a Smyrna-vidéki háziipar mintájára  
szervezett vezetés mellett uralni volna hivatott a nyugati szomszéd államokkal  
nemcsak olcsóságánál, hanem min бségénél fogva is. Ezer és ezer szöv бszék áll  
a megyében rendelkezésre, csak egy lépést kell el бre tennünk s ügyes népünk  
megtanulja a perzsa szбnyegkötést" — írta lelkesedve 1889-ben alispáni jelen-
tésében Rónay Jenб . 13  

Streitmann hosszú tanulmányozás után fogott hozzá a csomózott keleti sz б -
nyegek készítéséhez, s a nagybecskereki tanm űhelyben 1888-ban készült cl az  
elsó nagyméret ű  perzsa. A háziiparegylet közgy űlésén is bemutatták az új,  
pompás terméket: „A nagybecskereki tanm űhely első  nagy szalonszбnyegét,  
mely 16 négyzetméter zsidó-perzsa kötésben, ó-keleti motívumokkal és har-
monikus színkontraszttal." 14  A szбnyeget a becskeréki Deutsch Zsigmond  
rendelte meg, s ez a megrendelés újabb lendületet adott a m űhelynek, mivel  
alkalma nyílt nagyobb méret ű  szőnyegek elбállítására. 15  Ez volt. a kezdet, s  a 
csomózás technikája 1888 nyarán mára nép között is terjedt Torontál megyé-
ben. Streitmann fáradságot nem ismerve járta a vidéket, el бadásokat tartott,  
tanácsokat osztogatott a szmirnakészítéssel kapcsolatban. Err ől ad hírt a To-
rontál is 1888 júniusában egyik tudósításában: „A szmirna sz бnyeg tanítása  
terjed megyénkben. Folyó hб  21-én Zecha Frigyes szolgabíró úrral a Torontál  

megyei háziiparegylet titkára (Streitmann — a szerz б  megjegyzése) megjelent  
Bб toson, s Ott a község lakói elб tt a szmirna-szбnyeg kötésének előnyös voltá-
ról tartott előadást és egyszersmind bemutatta a már Bótoson készített szmir-
na-szбnyegeket, melyek a nagybecskereki szöv б tanműhely egyik bótosi növen-
déke kezei alól kerültek ki. E növendék máris két bótosi leányt vezetett be  a 
szmirna-szőnyegkötés technikájába, s ezért ő t a Torontál megyei háziiparegy-
let egy arannyal jutalmazta meg, s megbízta a jelentkez б  nők oktatására." 16  
1888 novemberében Streitmann egy kétrészes kit űnб  cikkben indokolta meg  a 
szmirna meghonosítását, bizonyítva annak el őnyeit, versenyképességét a kül-
földi piacon, szükségességét és életképességét:  

„Aki a torontáli szőnyegipart nemcsak madártávlatból kíséri figyelemmel,  
hanem annak gyakorlatias értékesítését is tanulmányozza, az úgy fogja találni,  
hogy a torontáli szбnyegeket a szmirna-szбnyegek leszorítják a padozatsz ő -
nyegek sorából. De annál nagyobb jövője van a torontáli szőnyegnek mint bú-
torszövetnek, asztal- és ágyterít đnek, védtakar бnak, függönynek stb. Csak arra  
kell törekedni, hogy a színek diszharmóniája helyébe összhangzó tört-színek  
lépjenek. Lakásberendezéseinknél a renaissance stíl kezd mindinkább tért hó-
dítani, ennek nehéz és tömör bútoraival mi sem harmonizál jobban, mint  a 
szintén nehéz és tömör hatású torontáli sz őnyegfajból alakított takarók, bú-
torbevonások és függönyök.  

Az örđk érvényű  keleti szбnyegek befolyása elnyomta a régi íztelen, natura-
lisztikus szбnyegeket. A Jaquard-szőnyegszövés a keleti stílt kezdte utánozni,  



240 	 HÍD 

majd átvitték e stíl motívumfait a padozatsz бnyegekrбl az asztaltakarókra,  
függönyökre, bútorszövetekre, sót még a könnyed n б i ruhakelmékre is, el-
annyira, hogy a lefolyt két évtized alatt az európai ízlése téren nagy átalakulá-
son ment keresztül.  

Nyugat legkiválóbb aesthetikusai, archeológusai és m űvészi erб i fáradoztak  
az átalakulás e nagy munkája körül és fáradozásuknak sikerült egyrészt a kö-
zönség ízlését az örökszép keleti motívumoknak megnyerni, s másrészt e mo-
tívumokat bevinni a szövészet technikájába. A torontáli sz őnyeg azért lett hí-
res egy pár röpke év alatta külföldön. Motívumai mind megannyi ősalakjai a  
keleti motívumoknak, melyek iránt az érzék külföldön oly hatalmasan kifejl б -
dött. Csak színeiben van még javítani való. Ezt eszközölni a nagybecskereki  
szövб tanműhely van hivatva.  

Szőnyegiparunk továbbfejlesztése céljából oda kellett tehát törekednünk,  
hogy a nagybecskereki szövőtanműhely által eddig elért sikerek minél hama-
rább általánosakká legyenek. Sokszorosítani kell a torontáli régi sz őnyegek  
nyomán tervezett mintákat, s a nép között kiosztani. A nagybecskereki tan-
műhelybő l már eddig is sok növendék került haza az egyes falvakba, ezek út-
ján a mintáról való szövés terjesztése könnyen elérhet ő . A minták mellé tört  
színekkel festett fonalat kellett kiosztani az eredeti beszerzési áron. A kész  
munkát pedig át kellene venni a szöv бnő tбl, illő  munkadíj mellett.  

A szmirna-szőnyeg hatalmas áramlata nem hagyhatta érintetlenül a torontál  
megyei háziiparegyesületet sem, mely felismervén annak fényes jöv őjét, igyeke-
zett azt hazánkban meghonosítani. A nagybecskereki szöv бtanműhely immár  
több szövбszéken foglalkoztatja növendékeit szmirna sz őnyegmunkával. Célja az  
egyesületnek, hogy a nép ezen ős perzsa és kis-ázsiai szőnyegkötést elsajátítsa, s  a 
művelt szomszéd államok ez irányú törekvéseivel paralell m űködjék. Világosan  
áll az egyesület előtt az, hogy a torontáli sz őnyeg lassankint hazánkban is elveszti  
padozatszőnyeg jellegét, s csakis a fent jelzett célokra fog használtatni. E veszte-
séget pótolni kell, éspedig mihamarabb, torontáli kötött sz бnyegekkel. E pótlás  
semmi nehézségbe nem ütközik, mert a nagybecskereki szöv ő tanműhely az expe-
rimentációkon immár túl van, s e hivatásnak eleget tehet.  

A torontáli nép eddigi szövésmódja mellett sokkal hivatottabba kötött sz ő -
nyegek készítésére, mint akár Helvéczia, akár Németországnak eddig gyer-
mekjáték faragással foglalkozó hegylakói.  

Úgy a tyilimszövés, mind a szmirna sz őnyegkötés őseredetű  keleti szőnyeg-
faj, azokat gépekkel produkálni nem lehet, s így háziipari jellegét mindenkor  
megőrzi. Mindkettő t igen könnyű  megtanulni, mindkett ő  ugyanazon szövő -
széken készíthető , mindkettőnél értékesítheti a család üres idejét, mert mind-
két munka bármikor abbahagyható és ismét tovább folytatható, végül, mert  
mindkettőnél csekély tőke szükséges. Kiemelendőnek tartjuk még, hogy a sz б -
nyegkötés megtanulásához egy tyilimszövésben jártas h őnek —egy nap elégsé-
ges. A nagybecskereki tanm űhely közönséges szöv őszéken már eddig is szá-
mos kis és nagy perzsa sz őnyeget készített s B б toson egész kis szövő telep ké-
szít — saját szövőszéken kötött szőnyeget.  
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Ezen áldásos háziipar meghonosításában a torontálmegyei háziiparegyesü-
let nemcsak első  és egyedül álló hazánkban, hanem ha végigtekintünk Német-
ország szövő iskoláin, csupán egy, a neustadti foglalkozik sz őnyegkötéssel, de 
itt is csak 20 növendék van, és a sz бnyegkötésben csak kevés órán át nyernek 
oktatást, míg szövб tanm űhelyünk 25 növendéket foglalkoztat sz бnyegkö-
téssel. 

Poroszországban és Schweizban nagy erбfeszítéssel igyekeznek a fafaragás-
hoz szokott hegyi lakókat a sz őnyegkötés űzésére vezetni. Frankfurtban mint  
»Damenindustrie« szerepel a hímzésüzletekben. Neustadtban egy sz бnyegkö-
tб  iskolát állítottak fel a múlt évben és a tostgleiwitzi »Vaterlandische Frau-
enverein« az ott felállított sz őnyegkötő  iskolát állandóan ellátja megrendelé-
sekkel." 17  

Streitmann valóságos kis tanulmánya nyomán szinte európai áttekintést  
nyerünk a szőnyegszövés, különösképpen az akkoriban hódító szmirna helyze-
téről, szerepérő l. Nem utolsósorban pedig a nagybecskereki tanm űhely áldá-
sos tevékenységér ő l is. Két évvel később, 1890 májusában olvassuk a Torontál-
ban, hogy „a szбvб tanműhely mára lapos készítésmódot átalakította a sz ő -
nyegszövés legjelentékenyebb készítésmódjává, s fürtös sz őnyegeket készít  
ugyanazon szövбszékeken, melyeken eddig a szerb sz őnyegeket készítette.  
Próbák igazolják, hogy a nép »razboj«-ján sem kell semmi átalakítást tenni  
ahhoz, hogy azon fürtös szőnyeget készíthessenek. A készítésmódot 5 perc  
alatt egyik nđ  a másiktól elsajátíthatja, csinos munka el бállítására egy hónapi  
gyakorlat szükséges". 18  

1892 nyarán értesülünk a tanm űhely „gyapjú-eхperimentáci6járól". 19  Mirdl  
is volt szó? Streitmannék kész sz őnyegeken mutatták be a különféle min őségű  
gyapjú hatását, illetve azt, melyik típusú, fajtájú gyapjú mennyire felel meg  
szőnyegkészítésre. Ekkor határozták el, hogy a tanm űhelyben csak a legjobb  
minőségű  torontáli gyapjú használtassék. Ugyancsak ezeken a kísérleti sz ő -
nyegeken mutatták be a fonás és festés technikáit, melyek a nyírott sz бnyegek-
nél apró foltokat eredményeztek. 20  „Ezen nehézségek megszüntetésére fon б -
gépek beszerzése és a fonalfestés helyett a gyapjúfestés behozatala iránt ho-
zattak határozatok". 21  Még az idđ  tájt, tehát 1892 nyarán Streitmann tanul-
mányutat tett, melynek során a „szépfestést" tanulmányozta. Meglátogatta  a 
kassai, az eperjesi, a felkai, a szepesszombati stb. fest őműhelyeket, és az ott  
látottak megerősítették benne az elhatározást, hogy a tanm űhelynek festбmű -
helyre is szüksége van. 22  Egy évre rá, 1893 nyarán, amikor már döntés szüle-
tett a tanműhely bővítésérбl (fonoda és fest őműhely felállításával), Streit-
mann újabb tanulmányútra indult. Utazásának célja a bosznia-hercegovinai  
háziipar tanulmányozása volt, s erre hosszabb id őt fordított. 23  

1893 novemberében a szmirnakészítés már olyan méreteket öltött, és olyan  
minőséget tudtak a becskerékiek felmutatni, hogy megtették az elsó lépéseket  
egy szőnyeggyár megalakítására. A Torontál írja, hogy „hazánk területén  a 
szmirna és ezzel rokon sz őnyegek készítésével ez id ő  szerint nagyban nem fog-
lalkoznak, csupán a nagybecskereki szöv őtanműhely' kísérletezett szmirna- 
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szбnyegek gyártásával egyenesen azzal a célzattal, hogy kísérletezése nyomá-
ban egy vállalat keletkezzék". 24  

A szmirnával való kísérletezés közben volt egy körülmény, amely igencsak  
növelte a tanm űhely hírnevét, javította anyagi helyzetét, és bebizonyította,  
hogy a tanműhely igenis képes nagy megrendeléseknek is eleget tenni. Ez volt  
a Magyar Államvasutak igazgatóságának rendelése. 1893-ban a MÁV igazga-
tósága nagyobb megrendeléssel bízta meg a becskeréki szöv б tanműhelyt,  
amely annak Pontosan és kiváló min őségben eleget is tett. 225  A MÁV illetéke-
sei a szállított cikkekkel meg voltak elégedve. Ez volt az els ő  nagyobb szmir-
narendelés, amelyet több új is követett. 1894 januárjában olvassuk, hogy a 
tanműhely állandó szállítója lett az államvasutaknak: „A miniszter meghagyta 
a Magyar Államvasutaknak, miszerint szбnyegszükségleteiket a nagybecskere-
ki szövбtanműhelybб l szerezzék be." 26  Úgyszintén itt értesülünk arról, hogy  
„az új országházban szükséglend б  szбnyegek tudvalevő leg szintén innen fog-
nak kikerülni". 27  

Ezek a nagy rendelések bizonyították be a szmirna életképességét, és hívták  

életre a nagybecskereki sz бnyeggyárat, amelynek része lett a nagybecskereki  

szövб tanműhely is, noha a késбbbi években is volt termelési és egyéb önálló-
sága.  

S ha most röviden áttekintjük a szöv б tanműhely történetét, akkor az alábbi-
akat mondhatjuk el: 1884-t ő l 1893-ig а  torontáli háziiparegylet védnöksége  

alatt működött. 1893-ban államosították, s lett bel б lo nagybecskereki állami  
szövő tanműhely.28  1893 telén-1894 tavaszán indult meg a nagybecskereki sz б -
nyeggyár megalakítására irányuló mozgalom. 29  Az elképzelések szerint a tan-
műhelyt a szőnyeggyárnak kellett volna fenntartania. 30 1894 márciusában (mi-
vel állami vállalat volt) a minisztérium jóváhagyta a m űhely 1894. évi költség-
vetését. 31  1894 májusában újra változik a státusa, ekkor ugyanis hivatalosan is  
egyesítették az alakulófélben lev ő  szőnyeggyárral. Ez is fels őbb sugallatra tör-
tént. Valójában a becskeréki illetékesek csak tudomásul vették a kereskedele-
mügyi miniszter leiratát „a sz őnyegtan-műhelynek a szőnyeggyárral való egye-
sítésérб l".32  Ezzel az egyesítéssel a gyár vállalt kötelezettséget a szöv б tanmű -
hely fenntartására. Ilyen értelemben megfelel ő  szerződést is kötöttek, amely  
rendezte a két cég egymás közötti viszonyát, de amely önállóságot is biztosí-
tott a tanműhelynek további tevékenységében. 33  Nem sokkal ezután, 1894 jú-
niusában feloszlatták a Torontál megyei háziiparegyletet. 34  A tanműhely 1897  
júniusáig (a szőnyeggyárral együtt) zavartalanul m űködött. Ám ekkor ki-
mondták a szбnyeggyár felszámolását, de annak ellenére olyan döntés szüle-
tett, hogy „mindenesetre azonban fenntartandó lesz továbbra is a szöv бtan-
műhely". 35  1903 májusában is emlegetik még a m űhelyt, a szőnyeggyárnak fo-
lyósítandó segély összefüggésében. 36  Hogy mikor szűnt meg valójában, arról  
nincs adatunk.  
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A NAGYBECSKEREKI SZÖVŐTANMŰHELY SIKEREI  

Streitmann Antal vezetése alatta tanm űhely már alig három hónapos mű -
ködés után is eredményeket tudott felmutatni. 1884 augusztusában az Ujvidé-
ken megrendezett szerb n бipar-kiállításon termékeit díszoklevéllel tüntették 
ki.37  Ha mára kiállításoknál tartunk, hadd mondjuk el, hogy Streitmann még 
1884-ben hozzálátott az el бkészületekhez az 1885. évi országos kiállításra, 
melyet Budapesten tartottak. Az országos kiállításon a torontáli háziiparegy-
let egy csángó és egy szerb szobát akart bemutatni, de emellett természetesen 
meg akarta ismertetni a közönséggel a megye textiliparának minden ágát is. 
Streitmann még 1884 nyarán beutazta a megye szövéssel foglalkozó jelesebb 
helységeit, s a tárlatra gazdag anyagot gy űjtött egybe. 38 . 

1885-ben mára szövő tanműhely hírnevet szerzett magának: „A külföldr б l is 
tömegesen érkező  megrendelések pontos teljesítése által az intézet a megyei 
szövб -iparnak máris messze kiterjed ő  piacot nyitott, mely id бvel nagyobb ter-
melésnek is gyümölcsöztet б  foglalkozást nyújtand" — olvassuk Tallián Béla hi-
vatalos alispáni jelentésében. 39  

1885 októberében a tanm űhely újabb rendeléseket kapott Hertelendy Jó-
zsef fб ispántб l, Engel Amáliától, Schwarz Mihálynét6l és a Torontálmegyei 
Banktól. A megrendelt tárgyak runas fali és asztaltakarók, sz őnyegek, dívány-
párnák, finom zsebkendбk és jutafüggönyök voltak. 40  

Az 1885. évi országos kiállításon a nagybecskereki szöv ő tanműhely egyike volt 
a százhetven torontáli kiállítónak. Termékeik közül függöny, sz őnyeg, párnahéj, 
szerb vásznak, zsebkendők, törülközбk, és egy fonalgyűjtemény került bemutatás-
ra.41  Ezen a tárlaton Streitmann több díjat is kapott. Kiállítási nagy éremmel ju-
talmazták „a háziipar fejlesztésében követett gyakorlati irányért", emellett még  
két közreműködői érmet kapott a háziipar és az ipari oktatás kategóriájában. 42  A 
XXX. kiállítási csoportban, amely az ipari oktatást volt hivatott bemutatni, verse-
nyen kívül díjazták a nagybecskereki szöv бtanműhelyt is. 43  

1886-ban Bécsben volt hímz б ipari kiállítás, amelyen a tanműhely is részt 
vett szőtteseivel, nem csekély sikerrel. Minden kiállított tárgy elkelt, és újabb 
megrendelések is érkeztek.aa 

1887 áprilisában (több más bánáti tanm űhellyel együtt) a Nagyszentmikl б-
son megtartott torontáli iparkiállításon is képviseltette magát.as 

A késбbbi években is sikereket ért el a m űhely különféle kiállításokon. 1894 
augusztusában például a debreceni országos tanszerkiállításon els ő  osztályú 
állami érmet kapott „ízléses és versenyképes készítményéért".a б  

Hogy a becskeréki szöv б tanműhely szövбnб i milyen minőséges termékeket 
készítettek, azt egy érdekes példával illusztrálhatjuk. 1887-ben a szegedi ipar-
kiállításon olyan remek munkákat állítottak ki, hogy a közönség bécsi iparcik-
keknek nézte őket, és hitetlenkedve fogadták a tényt, hogy mindezt bánáti 
szövőnők készítették. 47  Streitmann azután ötletesen bizonyította be, hogy ez 
egyszerű  falusi leányok munkája. Felhozatott Szegedre néhány szöv őnőt, és 
ott, a közönség szeme láttára készíttetett egy-egy darabka mintát a sz бnyegekbő l!48 
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